

广州区势

今年前三季度广州各区经济成绩单出炉

天河区GDP超4000亿,七区增速逾10%

今年是“十四五”开局之年,前三季度,广州各区交出了一份怎样的发展“成绩单”?近日,广州各区陆续公布2021年前三季度各项经济指标。记者梳理各区情况了解到,在备受关注的地区生产总值(GDP)方面,天河、黄埔和越秀GDP总量继续领跑11个区,在同比上一年度增速方面,增城、番禺和白云则位居前三。

记者对比各区2019年度同期所公布的数据,也就是疫情前的经济发展水平可以发现,目前广州11个区中只有两个区的数据尚未恢复到2019年同期水平,专家认为各区总体上是恢复了元气,但目前还存在多种的不确定性,经济发展依然不能掉以轻心。

■本版采写:新快报记者 李应华 李超朝



■天河区仍然是广州经济第一强区。新快报记者 孙毅/摄

经济总量

前三排名不变,四五六竞争激烈

从GDP总量来看,天河(4386.15亿元)、黄埔(2925.74亿元)、越秀(2749.48亿元)继续领跑,位于全市第一方阵。天河也是全市唯一总量超过4000亿元的城区,总量占全市比重21.9%,领先优势持续稳固。该区前三季度新登记注册企业12.4万户,增长72.5%,占全市新增企业的35.8%。全区新增“四上”企业301家,增长4.5倍,占全市19.6%,均排名全市第一。从消费市场来看,前三季度天河区实现社会消费品零售总额1508.66亿元,是全市唯一超千亿元的城区,增长17.9%,两年平均增长2.3%。

从近几年的排名情况来看,前三

名的排序在黄埔区进行区划调整之后的一两年内黄埔、越秀两区轮番领先,不过近年来黄埔日渐巩固了第二名的排位,前三排名基本没有再发生变化。

作为广州实体经济的主战场,黄埔提出了“万亿制造”计划,产业集群正在不断壮大。2021年前三季度,黄埔区规上工业总产值达6378.87亿元,同比增长6.9%,占全市比重39.3%。另外,黄埔区进出口表现亮眼,前三季度出口总值增速达到51%,占全市比重达28.4%。

紧随黄埔区越秀区其后的是番禺区(1797.96亿元)、白云(1768.55亿

元)、海珠(1686.59亿元)。相比今年上半年各区的排名,番禺区以30亿元左右的优势超越白云,总量排名全市第四。与前三名排名基本稳定不同,GDP总量榜中第四、五六名的变化则十分大。以今年的情况来看,第一季度排名是海珠、白云、番禺,上半年总量排名则是白云和番禺超过了海珠,到了第三季度的前三季度总量排名,番禺则反超白云排到了第四位。

番禺区公布的数据显示,番禺先进制造业实现产值802.16亿元,增长15.6%。新一代信息技术业企稳向好,互联网、软件和信息技术服务业营业收入380.36亿元,增长13.2%。

专家点评

去年受疫情影响较大 今年经济正逐渐回暖

在本次数据发布中,有不少区都公布了两年平均增速,2020年经济数据受疫情影响较大,2021年各区经济逐渐回暖,对比前一年度数据增速都较高,两年平均增速更显各区在疫情下的恢复能力。天河区、越秀区、番禺区、白云区、荔湾区、从化区都公布了这项数据,其中番禺区(6.3%)、天河区(5.8%)、越秀区(5.0%)在公布了该项数据的各区中排名前三。翻查2019年度同期经济数据可以对比,全市11个区中只有2个区今年数据未及两年前。

广州市博士科技创新研究会会长、广东省体制改革研究会执行会长彭澎认为,可以看出各区总体上是恢复了元气。但是,中小企业、服务业、房地产业等等的恢复并不理想,财政收入也不理想。好在固定资产投资保持较好势头,消费预期有一定恢复向好。

同样,11个区中有7个区增速保持双位数,彭澎认为这主要因素是去年受疫情影响造成基数较低,今年虽然有一两个月的疫情,但是对制造业的影响不大。另外今年广州进出口贸易恢复较好,新兴产业尤其是琶洲互联网人工智能产业的发展势头强劲。服务业部分恢复,消费欲望部分恢复等等,各种因素综合发力之下形成这样的结果。

至于之前一度长期领跑GDP增速榜的南沙排名并不靠前,彭澎认为要重新提速,他认为必须重新认识南沙“唯一副中心”地位,重启人口250万的规划目标,降低入户门槛吸引产业发展,省市要形成支持南沙发展的合力,制定粤港澳(南沙)深度合作新政策。

同比增速

总量前六名中有五区增速超10%

从GDP同比增速来看,增城(13.2%)、番禺(11.1%)、白云(10.6%)、海珠(10.4%)、黄埔(10.3%)、天河(10.1%)、南沙(10.0%)增速居前,均高于广州市前三季度同比增速(9.9%)。

据了解,前三季度,全市固定资产投资同比增长19.8%,两年平均增长12.8%,连续10个月保持两位数以上增长,同比增速高于全国(7.3%)、全省(9.8%)。全市1540个“攻城拔寨”重点项目共完成投资4437亿元,完成年度计划的88%,超过时序进度13个百分点。从去年开始,增城区内重点建设项目持续推进,完成固定资产投资1053亿元,总量居全市第二。大建设、大发展的势头继续保持并进一步加强,今年前三季度,增城固投完成881亿元,同比增长12.6%,全年大概率能完成超过千亿的目标。

前三季度广州各区GDP

城区	总量(单位:亿元)	同比增长
天河区	4386.15	10.10%
黄埔区	2925.74	10.30%
越秀区	2749.48	8.20%
番禺区	1797.96	11.10%
白云区	1768.55	10.60%
海珠区	1686.59	10.40%
南沙区	1429.46	10.00%
花都区	1264.12	8.10%
增城区	892.63	13.20%
荔湾区	831.57	8.10%
从化区	296.86	6.50%